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INSTRUCOES

Esta Prova Escrita Objetiva contém 20 (vinte) questdes:
8 (oito) questdes de Biologia;

8 (0ito) questdes de Quimica;
4 (quatro) questdes de Geografia.

A prova tera duracdo de 03 (trés) horas, improrrogaveis, incluindo o tempo necessario para transferir a resposta
de cada questédo para o Formulario de Respostas.
Nenhuma folha devera ser destacada durante a realizagao das provas.

Quando necessério, faca os calculos e rascunhos neste caderno de provas, sem uso de maquina de calcular ou
aparelhos eletrénicos.

Cada questado tem 4 alternativas (A, B, C, D) com apenas uma resposta correta. Ndo marque mais de uma
resposta para a mesma questdo, nem deixe nenhuma questdo sem resposta.

Leia atentamente as questdes antes de resolvé-las.
O numero de respostas devera coincidir com o nimero de questdes.
Durante a prova, é proibida a comunicagdo entre candidatos.

Apés resolver as questbes, passe as respostas assinaladas para o Formulério de Respostas (Gabarito
Personalizado).

O Formulério de Respostas devera ser preenchido com caneta esferografica azul ou preta. Ndo se esqueca de se
identificar no Caderno de Provas.

Este Caderno de Provas somente podera ser levado depois de transcorridas 2 (duas) horas de aplicacdo das
provas.

Ao terminar a prova, o candidato entregara ao aplicador o Formulario de Respostas devidamente preenchido e
assinado no local apropriado.

O Formulério de Respostas néo deve ser dobrado, amassado ou rasurado, pois NAO SERA SUBSTITUIDO.

Ao término das provas, deverdo estar presentes na sala pelo menos 2 (dois) candidatos, que assinardo a ata de
aplicacdo das provas.

O Gabarito da Prova Escrita sera divulgado no dia 11 de janeiro de 2016, nos murais dos Campi do IFNMG e
no site do IFNMG (http://www.ifnmg.edu.br).

Nao haverd correspondéncia ao candidato informando o seu resultado nas provas. O resultado final estara
disponivel no site http://www.ifnmg.edu.br e nos murais dos Campi do IFNMG, até o dia 25 de janeiro de 2016.
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QUESTAO 01 )
Considerando o ciclo menstrual e as alteragdes hormonais mostradas no GRAFICO 01, assinale a
alternativa correta.

GRAFICO 01
OVULACAD
FSH
LH | |
ESTRADIOL
PROGESTEROMA N
I 1 1
1 14 28

Tempo (dias)
Fonte: http://www.gineco.com.br/saude-feminina/menstruacao/hormonio-fsh/. Acessado em: 22 out. 2015.

A) O FSH promove a maturacéo do foliculo ovariano e a ovulacdo no 14° dia do ciclo.

B) O pico de producéo de progesterona pelo corpo luteo apds a ovulagdo é devido a preparacao da parede
uterina para a nidacdo do Blastocisto.

C) O LH estéa relacionado a descamacdo do endomeétrio, provocando a hemorragia na fase menstrual.

D) O estradiol esta relacionado a libido e ao rompimento do foliculo ovariano.

QUESTAO 02

O surgimento de células eucaridticas é fundamentado pela hip6tese de modificacdes evolutivas das
células procariontes, a partir de invaginacdes da membrana celular, e delimitacdo do ndcleo, assim como
a formagdo de compartimentos individualizados com enzimas, possibilitando a especializagdo como
organoides. Em relacdo aos organoides citoplasmaticos, ¢ CORRETO afirmar que:

A) As mitocondrias apresentam DNA extranuclear e possuem capacidade de autoduplicacao.

B) Os plastos sdo estruturas encontradas em todos os tipos celulares eucariontes.

C) Os centriolos sdo estruturas membranosas responsaveis pela formacéo de cilios e flagelos.

D) Os ribossomos sdo formados por duas subunidades, uma maior e uma menor, e se aderem na
membrana do reticulo endoplasmatico agranular para realizacéo da sintese de proteinas.
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QUESTAO 03

O ciclo do carbono esta relacionado a regulacdo das taxas desse composto no ambiente. As emissdes
anuais aumentam gradativamente, causando preocupagdo em relacdo ao aquecimento global. Sobre esse
assunto e o ciclo evidenciado na FIGURA 01, pode-se dizer que:

FIGURA 01
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Disponivel em: https://djalmasantos.wordpress.com/2011/09/16/testes-de-ciclos-biogeoquimicos-33/. Acessado em: 17 nov.
2015.

A) A seta 1 representa o processo de entrada do CO; no ecossistema pelo processo de fotossintese.

B) A seta 4 representa 0 processo de decomposicao, responsavel por promover a transformacdo do
carbono incorporado na biomassa em carbono na forma de CO..

C) A seta 2 representa o processo de respiracdo, enquanto a seta 5 representa a decomposicdo da matéria
organica.

D) A seta 6 representa o processo de combustdo, que atualmente é um dos maiores responsaveis pelo
aumento da taxa de gas carbdnico na atmosfera.

QUESTAO 04

Sabendo-se que existe correspondéncia de bases nitrogenadas no DNA, ao considerar que uma molécula
deste acido nucleico apresenta 200 pares de nucleotideos e que 30% ¢é constituido por Timina, a
quantidade de Guaninas e de pontes de hidrogénio nessa molécula sdo, respectivamente:

A) 120 e 120
B) 80 e 240
C) 80 e 480
D) 120 e 80

QUESTAO 05

O principio de Hardy-Weinberg propde que uma populagéo, na auséncia de fatores evolutivos que atuem
sobre ela, mantém a sua composi¢do génica constante através das geragoes.

Uma condicdo necessaria para que se mantenha o equilibrio génico de uma populacgéo, entre outras, €:

A) A entrada, por migragéo, de novos individuos na populagéo.
B) A ocorréncia de cruzamentos ndo-preferenciais.

C) A acdo da selecédo natural, eliminando gendtipos.

D) O surgimento de mutacGes génicas
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QUESTAO 06

As pteriddfitas representam um grupo de plantas em estagio intermediario na escala

vegetais.

FIGURA 02
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Espordfito Esquema simplificado do ciclo de vida da samambaia
uma pteridéfita. (Elementos representados fora de
Y proporgdo, sendo alguns em cores-fantasia.)

evolutiva dos

http://educacao.globo.com/biologia/assunto/microbiologia/pteridofitas.html. Acessado em: 17 nov. 2015.

Em relacdo a esse grupo de plantas e seu processo reprodutivo evidenciado na FIGURA 02, analise as
proposicoes:

I. O prétalo é uma estrutura monoica e realiza autofecundagéo

Il. A estrutura Y representa o individuo haploide constituido de vasos condutores.

I11. A seta representada pelo X evidencia uma meiose espérica.
IV. O anterozoide é o gametangio masculino com 2n cromossomaos.

Sd0 CORRETAS as afirmativas:

A) Ilell
B) llelV

C) lell
D) lelll
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QUESTAO 07

A doenca de Huntington é neurodegenerativa fatal, uma de heranca autossémica caracterizada por
movimentos involutarios e deméncia progressiva. O aparecimento da doenca se da entre os 30-50 anos de
idade, sendo 38, a idade média de aparecimento. Acerca desta doenca expressa na genealogia a seguir,
pode-se dizer que:

FIGURA 03
O o
1 2 3 4
1O WO O
5 6 7 8 9
10 11 12 13

14

Disponivel em: http://www.gieducacao.com/2011/05/heredograma.html. Acessado em: 05 nov. 2015.

A) A possibilidade do casal 12 x 13 ter uma filha com doenca de Huntington é de 3/8.
B) Trata-se de uma heranca recessiva.

C) O individuo 10 é homozigoto recessivo.

D) A possibilidade do casal 1 x 2 ter uma crianca normal é de 1/4.

QUESTAO 08

A ectotermia e a endotermia sdo mecanismos adaptativos encontrados em animais e estdo relacionados a
capacidade de regulacdo metabolica em relacdo a temperatura do ambiente. Considerando este assunto,
analise 0 GRAFICO 02 e assinale a alternativa correta.

GRAFICO 02
r'y
Taxa de . ; — animal |
—— i
cQ, ——— amimalll
-
o 10 20 30 40 temp. ('C)

A) O animal | pode ser classificado como endotérmico, assim como os répteis, que mantém a taxa
metabolica independente do aumento de temperatura.

B) A taxa de CO; se eleva no animal | com o aumento da temperatura devido a reducdo metabolica deste
individuo quando exposto a fonte de calor.

C) O animal 1l é ectotérmico e a taxa de CO, aumenta com 0 aumento da temperatura devido ao aumento
do metabolismo.

D) A endotermia presente no animal Il € uma conquista evolutiva de aves e mamiferos.
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Figura 01 — Tabela Periddica

1 18
1A : : O

1 ., CLASSIFICACAO PERIODICA DOS ELEMENTOS =~ = = =

H com massas atdémicas referidas ao isétopo 12 do Carb

e | 28 : 'das acisotopo 12 do Garbono 3A 4A 5A 6A T7A [

3 : 4 5 6 7 8 9 10

Li Be B C N (o] F Ne

6,94 |9,01 I Elementos de transicao 1 10,8 [120 [140 [160 |19.0 |202

11 12 3 4 5 6 P 8 9 10 11 12 |13 14 15 16 17 18

Na M
23,0 24% 3B 4B 5B 6B 7B = 8B = 1B 2B 27,0 [281 [310 [821 |355 [399
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K Ca Sc Ti \'} Cr Mn |Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
391|401 [45.0 [479 [509 [52,0 549 |s58 (589 [587 635 |e654 |697 |726 |749 |[790 |799 |838
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb |Sr Y Zr Nb (Mo |(Tc Ru |Rh |Pd |Ag |Cd (In Sn |Sb |Te | Xe
855 |876 889 |912 929 96,0 [(99) |101 103 106|108 112|115 119 122 [128  [127 |131
55 56 57-71 |72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs Ba f:g;;:;?s Hf Ta w Re Os |[Ir Pt Au Hg |(TI Pb Bi Po At Rn
133|137  |deos 179 | 181 184 [186 190 192 195 197 | 201 204 1207|209 |(210) [(210) |(222)
87 88 g9-103| 104 [105  [106 [107 108 109 [110 111 112
Fr  |Ra |[serecos|Rf Db |Sg |Bh |Hs |Mt |Uun [Uuu |[Uub
(223) (226) Actinidios

Série dos Lantanidios

Numero Atémico 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71

Slnbals La Ce Pr Nd Pm |Sm |Eu Gd |TB |(Dy Ho |Er Tm |Yb |Lu
139|140 [141 144 |(147) 150 [152 [157 [159 |163 |165 [167 [169 [173 [175

Massa Atémica Série dos Actinidios

( )-N.°de massado| [89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 [101 102 [103

Is6topo mais estavel Ac |Th Pa U Np |Pu Am |[Cm |Bk |Cf Es Fm |Md (No |[Lr
(227) |232 |(231) |238 |(237) [(242) [(243) |[(244) |(247) |(251) |(254) [(253) |(256) |(254) |(257)

Abreviaturas: (s) sélido (9 =liquido (g) =gas (ag) =aquoso [A] = concentracdo de A em mol/L
Dados: Constante de Avogadro (N) = 6,02 x 10%/mol PV =nRT R = 0,082 atm L/K mol

QUESTAO 09
TEXTO 01

Laudo divulgado por Pimentel confirma turbidez no Rio Doce, mas garante limpeza
14 de novembro de 2015

i

Lama atinge rio Doce e compromete o abastecimento de agua
“Laudo da Copasa apresentado neste sadbado (14) pelo governador Fernando Pimentel (PT) sobre a
qualidade do Rio Doce revela nivel de turbidez mais do que o dobro acima do toleravel ... Segundo o

governador, apesar da contaminacéo, é possivel tratar a 4gua. Para isso, sera necessario o uso de polimero
de acécia negra, coagulante liquido organico mais eficaz e rapido ...”

Disponivel em: www.hojeemdia.com.br. Acessado em 16 nov. 2015. (Adaptado)
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Com relacédo a reportagem anterior e com base nos processos de tratamento de agua e efluentes, pode-se
dizer que:

A) A aplicagdo do polimero de acéacia negra em vez do sulfato de aluminio, coagulante mais aplicado nas
ETAs do Brasil, deve-se ao seu menor custo.

B) A turbidez é um parametro de qualidade da &gua que diz respeito as substancias e particulados
sollveis na agua.

C) A eficiéncia do polimero de acacia negra esta relacionada ao seu alto grau de solubilidade em &gua.

D) A coagulagdo/floculacdo € um processo em que particulas muito pequenas sdo desestabilizadas e
agregadas para que possam decantar.

QUESTAO 10
TEXTO 02

POLUICAO AMBIENTAL POR METAIS PESADOS

TR ———— o I N
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“Wiphe, G- ey
Charge: Metais Pesados ("Heavy Metal®)

Disponivel em: http://feducorumbatai.blogspot.com. Acessado em: 16 nov. 2015.

O adjetivo "pesados"” € literal, resultado de esses materiais serem mais densos - isto €, seus atomos ficam
mais proximos uns dos outros. Para ter uma ideia, 1 centimetro cubico de um metal considerado leve,
como 0 magnésio, contém 1,7 gramas. Ja 1 centimetro cubico de qualquer metal pesado tem pelo menos 6
gramas, como € o caso do estanho que contém 7,3 gramas.

Disponivel em: http://mundoestranho.abril.com.br. Acessado em 27 out. 2015. (Adaptado)

Baseando-se na propriedade dos elementos, citada no texto anterior, e, em sua variagdo na tabela
periddica, sdo exemplos de metais pesados:

A) Pb, Hg e Cd.
B) Na, LieK.
C) Pb,NaeK
D) Hg, Bee Ba
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QUESTAO 11

Os alunos do Curso Técnico de Quimica do IFNMG/Campus Montes Claros produziram um vinho de
laranja, mais conhecido por fermentado de laranja. O processo de produgdo é semelhante ao do vinho,
trocando-se apenas a uva pela laranja. Uma das etapas do processo € a correcdo do agucar do mosto. Para
isso, mede-se o teor de aglcar no mosto, em graus Brix (°Brix), e determina-se a quantidade de agucar a
ser acrescentada para a obtencdo do teor alcoolico desejado apos a fermentacdo. O °Brix corresponde a
porcentagem em massa de agicar no meio e para cada 1 °GL de &lcool no fermentado sdo necessarios 2

°Brix de agucar no mosto.

Considerando gue esses alunos desejam produzir 2,50 Kg de fermentado de laranja com teor alcéolico de
15 °GL a partir de 3,00 Kg de mosto, contendo 16 °Brix de aglcar, a quantidade de agucar que eles devem

acrescentar ao mosto é de:

A) 270g
B) 3409
C) 420g
D) 5009

QUESTAO 12

Um reldgio digital pode funcionar usando-se uma pilha de limdo com eletrodos de zinco e cobre, como

mostrado no esquema abaixo:

FIGURA 02

Zinco —s

(|
915
*
Limao Relogio digital
Disponivel em: http://quimicalogia.blogspot.com.br . Acessado em: 02 out. 2015.

Conhecendo-se os potenciais padrao de reducao abaixo:

2H"+2e > H, E% = 0,00V
Zn**+2e—>zn® E°=-0,76V
Cu*+2e > Cu® E°=+0,34V

Pode-se inferir que:
A) A reaco de reducdo é Cu?* + 2 e~ — Cu’.
B) O eletrodo de zinco é o catodo da pilha.

C) A diferenca de potencial da pilha demonstrada é diferente de +1,10V.
D) O eletrodo de cobre corresponde ao polo negativo da pilha.

1° Vestibular de 2016 do IFNMG
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QUESTAO 13

Um dos grandes avancos tecnoldgicos para a humanidade é o uso de radiacdes ionizantes na esterilizacdo
de produtos médicos, farmacéuticos e no processamento de alimentos. A irradiacdo de alimentos consiste
na exposicdo dos alimentos, embalados ou a granel, a um dos tipos de energia ionizante, como raios
gama, raios beta e raios-X.

Com relagdo ao texto e aos tipos de tratamento dos alimentos, é possivel afirmar que:

A) O processo € utilizado para aumentar o tempo de vida atil dos alimentos, porém, existe o
inconveniente da acumulacgéo dessas radiacdes no alimento.

B) O processo consiste simplesmente em passar essas radiacdes através dos alimentos e, diferentemente
do tratamento quimico, ndo deixa residuo.

C) As radiagdes sdo incididas nos alimentos com o objetivo de aumentar a sua produgdo, bem como
aumentar o seu tamanho.

D) As radiacOes citadas no texto sdo de origem nuclear, ou seja, sao radiacGes oriundas de processos que
modificam o ndcleo dos atomos.

QUESTAO 14

A rancidez, deterioracdo da gordura, constitui um grande problema nas industrias de alimentos, porque
resulta em alteracdes indesejaveis de cor, sabor, aroma e consisténcia dos alimentos. Ela pode ocorrer
através de duas formas diferentes: rancidez oxidativa, causada pela auto-oxidacdo dos triglicerdis de
cadeia insaturada por oxigénio atmosférico; ou rancidez hidrolitica, causada pela hidrdlise dos lipideos
por lipase ou agente quimico na presenca de umidade.

CH,—0—C—R,
I

CHy =0 =—=C=—Rj4
2 i 3
O
Estrutura basica de um Lipideo

Com relacdo a rancidez hidrolitica, pode-se afirmar que um dos produtos gerados na reacao é:

A) Hidrocarboneto
B) Ester ciclico
C) Acido graxo
D) Cetona alifatica

1° Vestibular de 2016 do IFNMG 8
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QUESTAO 15

No nosso dia a dia podemos encontrar muitos agentes oxidantes e redutores. Na medicina e na industria,
um dos agentes redutores mais conhecidos € a vitamina C. Ela é adicionada em muitos alimentos
industrializados para evitar que eles sofram alteracdes. A reacdo que a vitamina C sofre para preservar a
qualidade dos alimentos é:

(I\,IV{:‘OH CH,OH
l
HO-C 0 HO-C
F NN T S 0
H CH™ Sc=0 H cH~ >c=0 :
oo - N +2H" 4+ 2e
C—C\ //C—'C\\
HO OH o 0

Com relacdo a vitamina C e a reacdo sofrida por ela para preservar os alimentos, pode-se afirmar que:

A) A vitamina C pertence as funcdes organicas fenol, enol, alcool e cetona.
B) A vitamina C preserva melhor os alimentos em meio bésico.

C) A vitamina C se comporta de modo analogo a um metal de sacrificio.
D) A vitamina C é um antioxidante uma vez que sofre reducéo.

QUESTAO 16

Os objetos de mdltiplos usos em estabelecimento de salde podem se tornar veiculos de agentes
infecciosos, caso ndo sejam submetidos a processos de descontaminacéo apés cada uso. Uma maneira de
resolver esse problema é seguir a receita abaixo:

A- Limpeza:

- Lavar os objetos com agua, sab&o neutro e esfregar com escova;

B- Desinfecgéo:

- Imergir em um balde escuro com tampa contendo solu¢do de Hipoclorito (CO™) diluido a 0,5% m/v e
deixar por 30min;

- Enxaguar com &gua corrente;

- Deixar secar naturalmente

- Embalar em saco plastico e selar.

Disponivel em: http://www.bombeirosemergencia.com.br/esterelizacao.html. Acessado em: 20 nov. 2015

Considerando-se que a 25°C o valor da constante de hidrdlise (Kh) do hipoclorito é 4,0 x 10" e o de Kw,
1,0 x 107, pode-se afirmar que o pH dessa solucao desinfetante é de aproximadamente:

A) 7,4
B) 56
C) 3,7
D) 10,3

1° Vestibular de 2016 do IFNMG 9
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QUESTAO 17

Desperdicio de comida no mundo:

FIGURA 01

PERDAS E DESPERDICIOS* DE COMIDA
(per capita por regido do mundo)

Ameérica do Norte e Oceania
300kg/ano
Europa
— 280 kg/ano
Asia industrializada
I 2 4Okg/ano
América Latina
I 23 0 kg/ano
Norte da Africa e oeste da Asia
220kg/ano
Africa subsaariana
170kg/ano
Sul e sudeste da Asia
130kg/ano

RICOS DESPER-

DICAM MAIS 44‘7
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56% paises em

paises desenvolvi-

desenvolvidos mento

SUPER

Disponivel em: http://planetasustentavel.abril.com.br. Acessado em; 21 set. 2015.

Os Estados Unidos estdo localizados na regido com maior indice de desperdicio do mundo, enguanto as
Filipinas, na regido com menor indice. Sendo entdo, 12 horas, hora do almoco, em Washington, capital
dos EUA, localizada a aproximadamente 75° Oeste, quantas horas serdo em Manila, capital das Filipinas,
localizada a aproximadamente 120° Leste?

A) 23 horas do dia anterior.
B) 24 horas do mesmo dia.
C) 05 horas do dia seguinte.
D) 01 hora do dia seguinte.
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QUESTAO 18
TEXTO 01

ONU chama atencao para desperdicio de alimentos no mundo e pede mudancas

De acordo com a ONU, 65 paises ja estdo desenvolvendo acdes de economia verde e estratégias
relacionadas. Muitas outras aderiram a Parceria para a Acdo pela Economia Verde (Page),
articulagdo entre vérias agéncias da ONU, para incentivar investimentos e desenvolvimento de
politicas para tecnologias limpas, infraestrutura eficiente de recursos, ecossistemas em bom
funcionamento, trabalhos verdes de qualidade e boa governancga. O setor de energias renovaveis é o
melhor exemplo, de economia verde. Em 2014, este setor foi responsavel por quase metade de toda
a capacidade de geracdo elétrica, excluindo as grandes centrais hidroelétricas.

Disponivel em http://www.redebrasilatual.com.br/ambiente. Acessado em: 21 set. 2015. (Adaptado)

Assinale a alternativa a seguir em que foram listadas unicamente fontes de energias renovaveis:

A) Hidréulica, petroleo, biogés e carvao vegetal.

B) Edlica, solar, biomassa e geotérmica.

C) Carvao mineral, uranio, solar e maremotriz.

D) Biomassa, gas natural, xisto betuminoso e edlica.

QUESTAO 19
Analise o texto a seguir e a FIGURA 02 .

TEXTO 02

A cadeia produtiva perde, por ano, 22 milh6es de toneladas de alimentos em nosso pais. Isso representa
1,4% do PIB brasileiro ou 17, 25 bilhdes de reais. O suficiente para alimentar 30 milhdes de pessoas.

Fonte: www.ipea.gov.br.

FIGURA 02
O caminho do desperdicio no Brasil
L3
o AP se_*
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@ ° @ ® @ L] L @ ..
© - oo o Loy
dos alimentos no manuseio nas centrais de nos supermerca-
se perdem na e transporte abastecimento, dos e casa dos
colheita como Ceasa consumidores

Disponivel em: http://www.solucoestransportes.com.br/blog/. Acessado em: 11 nov. 2015.

Todas as afirmativas a seguir evidenciam caracteristicas que reforcam a FIGURA 02 e o TEXTO 02,
EXCETO:

A) A maior parte dos alimentos é transportada por rodovias: modal de transporte caro, lento e de péssima
qualidade que leva a perda dos alimentos.

B) A falta de conhecimento por grande parte da populacdo do valor nutricional dos alimentos, da melhor
forma de armazena-los e de prepara-los.

C) A producdo e produtividade concentradas na regido Sudeste e as longas distancias existentes entre as
regides brasileiras.

D) A falta de silos e/ou de armazéns apropriados para a armazenagem e a distribuicdo dos alimentos
pereciveis como verduras, hortalicas e frutas.
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QUESTAO 20
O Brasil esta vivendo, desde o inicio de 2015, uma crise hidrica nunca vista anteriormente no pais.

Analisando os mapas a seguir, assinale a Unica afirmativa CORRETA:

FIGURA 03 FIGURA 04

A disponibilidade de dagua doce por regides do pais MEIO AMBIENTE | DADOS DE 2013 (%)

Segundo o Departamento Nacional de Aguas ¢ Encrgia Elétrica,

stual ANEEL, a distribuigio dos recursos hidricos ¢std na proporgio DesperdICIo de agua tratada no Bras"

Por regido

Norte 50,8
Por estados

Maior desperdicio 3 Nordeste
- T 45,0
Amapa 76,5 pit
Roraima 59,7 } i
68.5 % na regido Norte Sergipe 503 "

3.3% para a regido Nordeste

/' Sudeste 33,4
6,0 epara a regiio Sudeste i

Menor desperdicio 3

6,5% para a regido Sul Distrito Federal 27,3 :‘; (
15,72 para a regido Contro-Oeste Goias 28,8 > _,// SU!,35n1
—_— b/
Rio de Janeiro 30,8 h 4
FONTE | SNIS/Ministério das Cidades ® GRAFFO
Disponivel em: http://www.webdiario.com.br. Acessado em: http://www.jornalcruzeiro.com.br. Acessado em: 03 nov.

03 nov. 2015. 2015.

A) A regido Norte é a que possui 0 maior potencial hidrico do pais, e também € a regido que mais
desperdiga.

B) A regido Sul, com a menor dimenséo territorial, possui a segunda maior disponibilidade e a menor
taxa de desperdicio.

C) A regido Nordeste, historicamente, sofre com a falta d’agua, resultado evidenciado exclusivamente
pela pequena disponibilidade deste recurso natural.

D) A regido Sudeste é a que mais sofre com a crise hidrica porque associa menor disponibilidade de
agua do pais e 0 maior desperdicio.
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